

TORONTAI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	240 K
Félévre	120 K
Hogyedévre	60 K
Hogy hónap	20 K

Egyes szám ára 80 fillér

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL
Obilityeva (Zápolya)-u. 1. Telefonszám 22.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-
ES ÜNNEPNAPOK KIVÉTELVÉVEL.

Veliki Beeskerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 139. szám.

Péntek, június 25.

A világbojkott

veszedelmének rémes árnyéka fekszik rá Magyarországra, a szállítómunkások internacionális szövetségének amsterdami határozata folytán. Kell-e rámutatni azokra a vészes következményekre, amelyek e határozat keresztülviteléből nemcsak Magyarországra, hanem az egész világra származhatnak? A szállítómunkások szövetsége a egyetlen bíró szerepét vállalja magára, e határozatával legfőbb politikai hatalmasággá teszi meg magát, nem törődve azzal, hogy magában Magyarországon az entente hivatott képviselői ülnek s hogy az ő feladatuk, nem pedig a nemzetközi munkásságé, hogy az általános jogrend biztosítékait ebben a sok vérvesztéstől elernyed, lázas állapotban vergődő országban megteremtsék.

Ehelyett a nemzetközi munkásság a legrettenetesebb eszközzel: nők, aggok és gyermekek kiéheztetésével, ártatlan emberek egész tömegének mérhetetlen szenvedésével vállalja magára a rendcsinálás munkáját, amely pedig őt meg nem illeti. Ha a világ nemzetei ölbe tett kézzel fogják a munkásság illetékelen itélkezését tűrni, úgy kiteszik magukat annak a lehetőségnek, hogy ma vagy holnap ugyanily sors éri őket. Az egyes országok új határait az entente szabta meg, új életének feltételeit elsősorban ez határozta meg és itélkezése pillanatában tisztában kellett hogy legyen azzal is, hogy ennek az új életnek a megindulása belső rázkódások nélkül meg nem történhetik, hogy az új jogrend megszilárdulása előtt a tűnő régi állapot összeomlása valamely beteg, lázas átmenettel fog járni és hogy egyedül az entente hivatott arra, hogy erős karral segítségére legyen a szinte elbukó, szédülő államoknak.

Eme egyedül elfogadható megoldás helyett a nemzetközi szállítómunkások törvényt ülnek egy ország felett, bűnösnek mondják ki és ítéletüket nyomban végre is hajtják, bár akadnak egyes munkásszövetségek, amelyek ezzel az eljárással magukat nem azonosítják. De tud Magyarországon egyéni sorsán, maga az itélkezés és végrehajtás ténye kell hogy döbbenetet váltson ki Európa népeiből, amelyek ekként előre nem látható önkénynek vannak állandóan kitéve és ama veszélynek, hogy állami életük bármely fázisában valamely szövetség akarata szerint a megfojtás, a kiéheztetés jut osztályrészükül és hovatovább nemzeti létük függésbe kerül idegen népi életükkel még csak közönségekben sem levő tényezőkkel.

A világbojkott Magyarország ellen.

Bécs a bojkott ellen.

Wien. Szombat este óta nem mennek tehervonatok a magyar határig, a személyvonatok azonban rendszeresen közlekednek. A Südbahnhofon zavartalanul indították el a balatoni expresst. A Westbahnhofon ma reggel a budapesti személyvonat elindítása előtt heves szóváltás volt a szociáldemokrata vonatvezető és egyik nagyobbrangu vasuti tisztviselő között. A vonatvezető nem akarta elindítani a vonatot, mert postakocsi is volt hozzácsatolva, amelyben levelek és csomagok voltak. A vonatvezető a Nemzetközi Szakszervezeti Szövetség határozatára hivatkozott, a vasuti tisztviselő viszont a szolgálati szabályzatra. Minthogy a vonatvezető nem volt hajlandó álláspontját megváltoztatni, mással indították el a vonatot.

Bécsi jelentés a bojkott bukásáról.

Wien. A Neues Montagblatt írja: A forgalmi hivatalnokok többsége, a vasutasok és postások hallani sem akarnak arról az ürületről, amely tulajdonképpen nem egyéb, mint saját népünk ellen irányuló kiéheztetési blokádnak. Éjjel volt, amikor a bojkott megkezdődött. A táviróhivatalban szolgálatot teljesítő nő kötelesszerűen négyszáz táviratot továbbított az elintézésre váró sürgönyökből. Meg lehet

állapítani, hogy a bojkott első napján az állami és diplomáciai távirat-, valamint a telefonforgalmat fenn lehetett tartani. A második hivatalnokturnus mégkevésbé hajlott a bojkottra, mint az előző.

Magyarország hírszolgálatának ebben a részében, mely eddig Bécsen át telefonon bonyolódott le, a bojkott következtében főnkadás állott be. A M. T. I. vezetőségének azonban sikerült az összeköttetést kerülő uton létrehozni és így a bojkott e téren meghiúsultnak mondható, mert már a mai napon bőséges távirati tudósításokat kapott Páris, London, Berlin, Róma, Varsó és Konstantinápoly városokból szikratávirat útján.

Magyarország retorzióval él.

Budapest. A Magyar Híradó jelenti: A minisztertanács ma elhatározta, hogy a blokáddal szemben retorzió gyanánt elrendeli a magyar részről a teljes határzárlatot. A nemzetközi bojkott a személyforgalmat nem kívánja érinteni, ezzel szemben a kormány megszünteti a személyforgalmat is. Senkit az országból ki nem enged és megtiltja az ország területébe való beutazást is. A mai naptól fogva senki számára sem adnak utlevelet.

AZ OLASZOK ELHAGYTAK MONTENEGRO TERÜLETÉT.

Beograd. Az olaszok kiűrtették Bartot, Dulcignot és az egész tengerpartot. A kiűrtett területet azonnal megszállta az S. H. S. katonasága. Montenegro területe most már teljesen felszabadult.

A BOULOGNE-SUR-MERI KONFERENCIA.

Páris. A Boulogne-Sur-Meri találkozón kívül Franciaország részéről részt vesz a francia pénzügyminiszter, Foch marsall és a pénzügyi szakreferensek. Millerand Lloyd Georgeval Hytheban találkozott. Az itt lefolyt tanácskozás előkonferencia jellegével bír és az angol és francia viszony újraépítését tárgyalta.

Lyon. A Boulogne-Sur-Meri konferencia tárgyai közt a német lefegyverzés és a török békeszerződés kérdése is szerepel. A konferencián részt vesz Venizelos görög miniszterelnök is.

A LENGYEL FRONT TELJESEN ÖSSZEOMLOTT.

Wien. A „Tägliche Rundschau“ Pilsudszkynak ezt a szenzációs táviratát közli: Offenzívánk teljesen összeomlott. Az éj folyamán a bolsevisták teljesen bekerítették seregünket. A veszteségünk óriási. A Rovno-Podolszk frontszakaszt még tartjuk. Pinszk kerületben még folynak a harcok.

A NEMZETKÖZI MUNKÁSIRODA BIZOTTSÁGOT KÜLD MAGYARORSZÁGRA.

V. Beeskerek. A L'Humanité közli: A Nemzetközi Munkásiroda Thomas elnöke alatt tárgyalta a magyar kormány válaszát, amelyben kéri, hogy küldjenek ki bizottságot annak a megvizsgálására, hogy a fehér terror tart-e még, vagy pedig szűnőben van. Az Iroda, amelynek a békeszerződés értelmében joga van a magyarországi munkáviszonyok megvizsgálására — elhatározta a bizottság kiküldését. A szervezéssel Thomas elnököt bízták meg.

A CSEH VASUTASOK SZTRAJKBA AKARNAK LÉPNI.

Prága. A „Narodni List“ jelentése szerint a vasutasok oly erőshangu ultimátumot adtak át a kormánynak, hogy ha követeléseiket június 23-ig nem teljesítik, proklamálják a sztrájkot. A szociáldemokrata vasutasok így akarják meghiúsítani a Sokol-ünnepséget, amely amugy is szálka a szemükben.

A suboticei puccs a bíróság előtt.

Statáriális bíróság ítélik a bűnügyben. — Tizenhat vádlottat hallgattak ki. — A vádlottak visszavonták vallomásaikat.

— Telefonjelentés. —

Emlékeztetés még, hogy ez év tavaszán egy felelőtlen elemekből álló tömeg a rend és közbiztonság fölborítására Suboticán kommunista puccsot akart csinálni. A puccs annakidején nem sikerült, a csendőrség száznál több embert elfogott, akik közül tizenhatnak az ügye a rögtönítelő bíróság elé került. A rögtönítelő bíróság tegnap kezdte meg az ügy tárgyalását. A délután folyamán kihallgatták a tizenhat vádlottat, akik a bíróság előtt minden vallomásukat, amit a nyomozással megbízott Karakasevity—Mainzi-bizottság előtt tettek, visszavonták. A vádlottak egyhanguan azt vallják, hogy őket a nyomozás ideje alatt rettenetesen verték, guzsba kötötték, egymással pofcztatták őket, úgy hogy a legtöbben szinte önkivületi állapotban valottak. Az egyik vádlott meg is jegyezte, olyan állapotban volt, hogy parancsra még az apját is meggyilkolta volna. Afővádlott Matzinger Antal azt vallja, hogy őt a szökésben lévő Rutay bérelte föl, hogy tobozozza össze ezt a bandát. Ez a Rutay Kun

Béla embere volt. Ugyanilyen értelemben vallott egy másik fővádlott Kulits is. A statáriális bíróság a tulajdonképpeni bűnesetre nézve még eddig nem tudta megállapítani, hogy a rendőroket azon az emlékeztetés éjszakán ki lőtte le. Egy másik vádlott, Nagy Ferenc építési vállalkozó, akinek a pincéjében fegyvereket, géppuskát, kézigranátokat és két mázsa ekrazitot találtak elásva, azt vallja, hogy ezeket a tárgyakat az 1918-beli forradalomban szerezte azzal, hogy a magyar katonaságnak fogja átadni, (notabene akkor még magyar katonaság volt Suboticán). Mikor a szerb megszálló hadsereg jött Suboticára, akkor elésta ezeket a hadiszereket. Azt vallja, hogy ő nem kommunista. Ezzel szemben megállapítást nyert, hogy fia a hírhedt Szamuely Tibornak jobb keze volt. A kihallgatásra kerülő vádlottak közül többen alibit tudtak igazolni, melyet a nyomozás nem vett náluk annakidején figyelembe.

A vádlottak kihallgatása után a bíróság elrendeli a tanukihallgatásokat. Kihallgatja a bíróság a nyomozás vezetőit Mainzi Kosztát és Karakasevity csendőrszázadost, Nikolics agrárbiztosát és Szava Petrovot. Mainzi és Karakasevity azt vallják, hogy ők a vádlottakkal szabályszerűen jártak el, de néha szükség volt más elbánásra, nem bántottak el velük keztüös kézzel.

A tanukat vallomásaikra megeskették. Dr. Magarasevity ügyész indítványozza, hogy az egész per menetére fontosnak tartaná, ha a bíróság fölolvastatná az elhunyt Delics Lázár vallomásától fölvetett jegyzőkönyvet. (Ez a Delics a kihallgatás tartama alatt leugrott a suboticei városháza emeletéről és szörnyet halt!) A védők nevében azonban dr. Popovity tiltakozik ez ellen és kijelenti, hogy a törvény értelmében

statáriális bírósági eljárás esetén a vizsgálati jegyzőkönyveket nem lehet figyelembe venni, csakis a bíróság előtt tett vallomásokot.

Ezután az ügyész ismertette az egész bűnügyet. És a vádlottakra nézve egész terjedelmében fentartja a vádat. A bíróság a védőbeszéd megváltását mára tűzte ki. A tárgyalás folyik. Ítélet valószínűleg a mai esti órákban lesz.

LEGUJABB

A veliki beeskereki jugoszláv sajtóiroda déli jelentései.

Pécs. A helybeli magyar lapok londoni hírt közölnek arról, hogy az angol alsóház e hó 15-iki ülésében napirendje volt Pécs és Baranya azon részeinek kiürítése, mely nem marad Jugoszláv terület. Lloyd George kijelentette, hogy a S. H. S. királyság kormánya beadványban fordult az angol kormányhoz a magyar munkásság kérésére, hogy az okkupált területek továbbra is jugoszláv megszállás alatt maradjanak. Ehhez kéri az S. H. S. az entente beleegyezését. Lloyd George kijelentette, hogy a kérdést tanulmányozni fogja, mert szükséges annak megállapítása, hogy a pécsi munkásság mily nagy része kívánja az okkupálás további fennállását. Ezzel összefüggésben a pécsi „Munkás“ c. lap figyelmezteti a magyar lakosságot, hogy ne üljön föl alaptalan híreknek és gazdasági érdekeik megvédésére rendezkedjenek be a mai állapotok szerint, mert a megszállás még hosszú ideig fog tartani. (J. S. I.)

Pécs. Egy prágai hír szerint a nagykövetek tanácsa a csehek érdekei ellen döntött Teschen ügyében s a népszavazást

Fotografiák.

Lord Northcliffe.

Ki ez az ember? — kérdezhetné valaki. Lord Northcliffe Anglia egyik legbefolyásosabb alakja. Eltekintve attól, hogy a felsőház tagja: nincs semmiféle állami hivatala, magas tiszt-sége. De az övé a „Times“, a „Daily Mail“, az „Evening News“, a „Daily Mirror“ s még egy jó tuat vidéki ujság s vagy harminc magazin és hetilap. Aki nem ismeri közelebbről az angol sajtóviszonyokat, az is setjheti, hogy minő hatalmat jelent az, akinek kezében e gyéplők összefutnak. Röviden: Lord Northcliffe az apja annak a német hajszának, amely az ujságok hasábjain, a toll erejével hintett el mérget az angol közönség közt.

Egész az ő fellépéséig az angol sajtó komoly volt és lelkiismeretes. Ekkor, a kilenvenes évek elején egy új lapot alapított Alfred Harmsworth: a „Daily Mail“-t. Az alig harminc éves lapalapító egész vagyont költött az új lap reklám-céljaira. Így rövidesen egész London arról az ujságról beszélt, amely nagy garral indult utnak s ami egy ily természetű vállalkozásnál magától értetődő: a nagy tömegek alacsony ösztöneire spekulált. A régi és tekintélyes ujságok ezt a teljesen „amerikai“ mintára szabott ujságot eleinte nem vették komolyan. Gyors kimulását jósolták, néhány hónap alatt azonban be kellett látniok, hogy amit a „Daily Mail“ csinál, az korántsem jelentéktelen gyerekjáték: példányszáma ugyanis fél-millióra nőtt.

A műveltebb, valamint jobbjelű olvasók kezdetben csak kuriózumból vették s olvasása miatt. Ha el is olvasták, erősen szidták a félpennys lap tartalmát vagy mosolyogtak fölötte. Később azonban már megszokták hangját, az új tónust, s a „Daily Mail“-nek nyert ügye volt. A többi londoni lap természetesen nem hagyta magát egykönnyen leve-

retni. Igyekeztek kimutatni az új konkurrens megbízhatatlanságát, olvasóik elé teregették légből kapott információit s a szenzációk kedvéért elkövetett izléstelenségeit. Ekkor jött azonban — a bur háboru idején — a híres „Krüger-távirat“. Alfred Harmsworth, éles szemével villámgyorsan felismerte a helyzetet, s lapjában dühös hangon indított meg németellenes cikkeket.

Alfred Harmsworth nem minden meglepés nélkül dörzsölhette kezeit. A német-gyűlölet, amelyet hangosan képviselt és megindított milliókat hozott neki s a milliókkal óriási üzleti hatalmat a londoni ujságvállalkozásban. Amit napilapjában kipécézt, ugyanazt különböző formában variálta hetilapjainak és magazinjainak hasábjain s tovább tartott napirenden. Ujjonnan alapított vagy megvásárolt regények és novellák íródtak itt ugyanezzel a tendenciával. Odáig ment ebben, hogy tevékenységével többé nem állhatott egyedül. Mászerének sikere másokat is ösztönzött hasonlóra s a követői közül mindenekfelett Arthur Pearson vált ki. Néhány évvel a „Daily Mail“ megalapítása után, ő hívta életre a „Daily Express“-t, ezt a szintén félpennys lapot, amely még kevésbé volt válogatós, mint Harmsworth fő-organuma. Pearson még inkább, mint Harmsworth, örvendett a gyarmatiügyi miniszter — Chamberlain — csöndes, de fölötte hathatós pártfogásának s néhány év alatt egész sor nagy lap jutott a kezébe. Huszonnyolc éves volt, amikor a „Daily Express“ mellett, a londoni a „St. James Gazette“, a „Birmingham Daily Gazette“, a „Leicester Evening News“, a „North Mail“ s az „Evening Mail“ ura és irányítója lett. Pearson és Harmsworth éveken át versenyeztek egymással, amíg 1904-ben, kevéssel a Balfour-kormány bukása előtt, Pearsonnak a konzervatívok fölapját a „Standard“-ot tizennégy millió márkáért sikerült megvennie. Chamberlain diadalmaskodott: hatalmas sajtó-koncert állt mö-

götte, amely árkon-bokron át követte őt és politikáját. Pearson azonban számítását Harmsworth nélkül csinálta. Ez még kérélehetlenebb volt, mint az új Standard-tulajdonos. Tudta jól hogy a tory-pártiak napjai meg vannak számlálva s igyekezett magát e közelgő lejárat előtt kárpótolni. Az ő vágya is teljesült. Alfred Harmsworth-ot fogadták az udvarnál. VII. Eduard ismételt meghívta a „Daily Mail“ kiadóját s hogy e hatalmas embert politikájának kitartó és vak követőjévé megnyerje: 1905 decemberében, bárói ranggal, a pairek közé emelte.

S Alfred Harmsworth-ból így lett lord Northcliffe.

A „Standard“ révén, üzletileg persze Pearson volt a jelentékenyebb. De a lordi méltóság s egy vele járó fényűző várkastély oly hatásos dekorum volt lord Northcliffe számára, hogy csillaga egyre jobban ragyogott. A londoni sajtóviszonyok is segítségére jöttek. Mint nem egy régi lapnak, a „Times“-nek is egyre rosszabbul ment; az olyfajta szenzációból élő lapok, mint a „Daily Mail“ és a „Daily Express“, e régi és híres ujság alól valóság-gal kihúzták a gyékényt. Amikor a Waltercsalád, amely Anglia e legtekintélyesebb lapját a XVIII. század óta bírta, a fiatal és merész konkurrensokkal feladta a versenyt: a „Times“ megvásárlására lord Northcliffe egy részvénytársaságot hozott össze, amelyben az angol Rothschild is helyet foglalt. Időközben aztán a lap teljesen lord Northcliffe tulajdonába ment át, éppugy mint az „Observer“, e szintén nagybefolyású estilap, melynek részvényeit összevásárolta.

Lord Northcliffe megfelelt VII. Eduard várakozásainak. A Németországot bekerítő politikát lapjainak serege napról-napra hirdette, nem riadva vissza semmitől. S hogy ennek külföldön is propagandát csináljon: Párisban megalapította a „Daily Mail“ párisi kiadását.

a vitás területen elrendelte, mert biztosra veszik, hogy a népszavazás Lengyelországra nézve fog kedvező eredménnyel végződni. Cseh-diplomáciai körökben az a vélemény, hogy ez a határozat ellenséges viszonyt fog teremteni a csehek és lengyelek között. (J. S. I.)

Beograd. Sándor trónörökös kíséretével a hó 22-én Zagrebba utazott. A beogradi pályaudvaron az összes aktív miniszterek és a parlament elnöke az összes felekezetek egyházfejei, a diplomata testület, az országtanács elnökei, a királyi tábla és a kuria elnökei, a katonai és polgári hatóságok vezetői várták a régenst. A peronon egy diszszázad volt felállítva. Az udvari vonat a beogradi állomásról 8 órakor indult el. (J. S. I.)

Zagreb. A negyedik hadsereg parancsnoka, Vászits tábornok vezérkari titkárával Bródba utazott, ahol a régens vonatát fogja megvédeni. Reggel óta Zagreb ünnepi köntösben van. Zászlók, virágok borítják a város épületeit. Az utcákon nemzeti lobogók erdeje közt mindenütt a régens képe díszlik. A városban óriási az idegenforgalom. Az ország belső részéről nagyon sok küldöttség érkezett Zagrebba, amelyek mind a régens előtt fognak tisztelni. (J. S. I.)

Ljubljana. A régens fogadására itt is nagy előkészületek folynak. (J. S. I.)

Beograd. A sokolski slet gyűlésére Prágába királyságunkból hivatalos delegáció is megy, melynek tagjai a következő miniszterek és államférfiak: dr. Nincsiy, Pribiesevity, dr. Tugomir Alanpovity, dr. Ivan Krazen és még számosan. (J. S. I.)

Prága. A Sokol-ünnepségre Bakalov bolgár miniszter is Prágába érkezett. (J. S. I.)

Óriási valutacsálás Budapesten

450 millió keronás csalás. — Jellinek miniszteri titkár szélhámosságai. — Jellinek hamis halálhíre.

Graz. Budapestről jelentik, hogy ott egy arányaiban minden hasonló esetet felülmúló valutacsálás tartja izgalomban az embereket. Jellinek Morton miniszterelnökségi titkár a hőse ennek a nagyarányú csalásnak. Jellinek Morton áldozataival el tudta hitetni, hogy entente tisztékkel és diplomatakkal lévő kitűnő összeköttetéseinek fogva ő a zürichi tőzsde hivatalos jegyzéseit minden délelőtt 11 órakor már megtudja szerezni, míg a rendes forgalomban csak délután ér a jegyzés Budapestre. Így tehát neki a spekuláció idejére három-négy órai ideje van. Ezzel a nagyon hihető trükkkel, ami azonban természetesen hazugság, Jellinek horribilisen óriási összegeket csalt ki megbízóitól — hozzávetőleges számítás szerint 450 millió koronát.

Ez a pénz természetesen nála maradt, a külföldi valutákkal azonban adása maradt megbízóinak. Tizennégy nappal ezelőtt aztán hirtelen eltűnt Budapestről és azóta nyoma veszett. Jellinekét éhítőlágg Szegeden látták utoljára, azt hiszik, hogy Romániába szökött.

Budapest. A Jellinek-féle valutacsálás áldozatai közt van két budapesti bankintézet, melyek egyenkint 60 millióval károsultak. A szélhámosság áldozatai közt előkelő politikai nevek viselői vannak, magasrangú urak és hölgyek. Áldozatai közt van özv. Gajári Gézané, báró Bornné,

Gajári István, utóbbi egész vagyonával, 15 millió koronával, Létay, a Magyar Unió Bank főtisztviselője mintegy 25 millió koronával. Jellinek üzleteit Létay révén bonyolította le. Junius 2-ikán Jellinek Létaynak azt említette, hogy különféle valuták becsérésére Szegedre kell mennie, Létay már ekkor gyanút fogott és felajánlotta kíséretét Jellineknek. El is mentek Szegedre. Itt Jellinek kijelentette, hogy üzleti ügyben Jugoszláv területre kell mennie. Minthogy utleveleik nem voltak rendben, nem mehetek át szabályszerűen. Jellinek azonban egy csónakban átszökött mégis. Létay kijelentése szerint Jellineknek akkor nem volt pénz. Így tehát vagy az lehetséges, hogy a kicsalt milliókat már előbb becsémpészte jugoszláv területre, vagy még mindig Budapesten van elrejtve a pénz.

Budapest. Ujabban híre ment, hogy Jellinek valutacsálásában a magyar nemzetgyűlés több tagja érzékeny kárt szenvedett. A károsultak számát mintegy ezerötszázra teszik. Jellinek Morton a miniszteri tisztviselők névsorából ma törölték. Formális följelentés eddig nem érkezett be Jellinek ellen, mert a károsultak maguk is félnek a följelentéstől. Tartanak tőle, hogy a rendőrség valutaüzérkedés miatt megindítja ellenük a büntető eljárást.

Subotica. Ideérkezett hírek szerint Jellinek Morton holttestét kifogták a Tiszából.

Bécs. Vasárnap délig a rendőrségen három károsult tett feljelentést a Jellinek-féle valutacsémpészési ügyben. A hivatalos nyomozás ennek következtében teljes apparátussal indulhatott meg, azonban a rendőrség vasárnapi munkája sem hozott az ügyben döntő fordulatot. Az ügyben még igen sok titokzatos és homályos részlet van, ami egyelőre lehetlenné teszi, hogy a rendőrség tiszta és végleges képet nyerjen a történetekről.

A rendőrségi eljárás egyik legfontosabb eredménye annak megállapítása, hogy Jellinek Morton életben van. Bebizonyosodott, hogy azok a hírek, amelyek Jellinek haláláról szóltak s amelyek csak a nyomozás megnehezítésére voltak alkalmasak, teljesen alaptalanok. Jellinek minden valószínűség szerint Bécsben rejtőzködik álnev alatt. Emellett szól az a körülmény is, hogy a család Jellinek eltűnése után nyomban Bécsben kerestette a miniszteri titkárt. Nagyon fontos momentumnak látszik az a rendőrségi megállapítás, hogy június 5-én több olyan egyén utazott Szegedre, akiknek sok közülük van Jellinek valutaügyleteihez. Minden jel amellel szól, hogy ezek a bűntársak pontosan kidolgozott terv szerint jártak el és Szegedről több irányban más-más vonaton utaztak tovább.

A kihallgatások adatai alapján, a tegnapi napon öt házkutatást foganatosított a rendőrség. Elsősorban Jellinek Morton nyul-utcai lakását kutatták át, majd egy urihölgy lakása került sorra. Végül előkelő szállókban lakó egyéneknek tartottak házkutatást, de a házkutatások közül egy sem vezetett pozitív eredményre.

Megállapították azt is, hogy Jellinek ügynökei jóval eltűnése után is szedtek be összegeket.

Egy pénzember azt a vallomást tette a rendőrségen, hogy az utolsó előtti napon Jellineknek volt és akkor valaki telefonon négy millió korona kifizetését követelte.

Jellinek intézkedett is, hogy az illető megkapja a kért összeget. A rendőrség most ezt az ismeretlent keresi.

Mindezekon a nyomokon végighalad a rendőrség, de munkájának sikerét még mindig megnehezíti, hogy a károsultak csak kis számban jelentkeznek és az ügyletek résztvevői legtöbbször letagadják, hogy valami közük volna Jellinek Mortonhoz.

HIREK.

Érettségi vizsgák a felső kereskedelmi iskolában. Az érettségi vizsgálatok a felső kereskedelmi iskolában tegnap fejeződtek be. Érettségire 21 diák jelentkezett, akik közül Bidermann Ferenc, Brandt István, Frank László, Freund György, Gerő Miklós, Hamburger József, Heufeld Márton, Kalboreán György, Klein István, Pilis Kornél, Praschak Gyula, Schmidt Miklós, Wehner Ernő, Wehninger Ernő, Wild Hugó érettek. Kirehner Győző jelesen érett, javítóvizsgára utasítottat 3 és felfüggesztettek 1 tanulót.

Kereskedelmi és ipari gremium Becskereken. Tegnap este 6 órakor népes gyűlést tartottak a helybeli kereskedő és iparvállalatok vezetői a Lloydban. A gyűlést a kereskedelmi és iparkamara elnöke, Jovánovics György hívta össze és tárgya a kereskedelmi és ipari gremium megalakítása volt. A gremium tagjaiul megválasztottak: elnök Jankovics Koszta, alelnök Tolveth Oszkár; választmány Kralyev Misa, Lukics Lyubomir, Daun József, Deutsch Samu, Benó Mihály, Gussmann Adolf, Kokics Koszta, Isvanesku Milenko; felügyelő-bizottsági tagok: Engel Sándor, Boleszny Antal, Nastic Dusan.

Új telefonnévjegyzék. A veliki becskeri postahivatal ezuton is felszólítja a telefon előfizetőket, akik a nyomtatásban lévő horvát-szlovén és muraközi telefon-előfizetők névjegyzékére elő akarnak fizetni, hogy a legrövidbb időn belül jegyzetessék elő magukat a kir. posta- és távirdahivatalban.

A veliki becskeri „Budibieska“-asztaltársaság f. hó 29-én, Péter és Pál napján a Geyer-féle vendéglőben szegény gyermekek felruházása javára nagyszabású díjtekézés rendez, melyre a n. é. közönség szives pártfogását kéri. A díjtekézés kezdete d. e. 9 órától este 1/28 óráig. A díjtekézés után 1/2 órai kezdettel tánc. A díjtekézés tárgyai az Alexandra (Hunyadi) utcai Salamon Samu ékszerüzletének kirakatában megtekinthetők. I. díj egy szép állvány óra 60 cm. magas; II. díj egy dupla-fedelű ezüst rokokó óra; III. díj egy urituzató készlet; IV. díj egyönyörű gyümölcsaufsatz; 5. díj íróasztal disz; VI. díj egy uveg pezsgő; VII. díj ébenfa szivarszipka. Délután a n. é. közönséget a veliki becskeri „Lyra“ szalonzenekar szórakoztatja, míg este a tánennél cigányzenekar működik. Kitűnő italek, valamint hideg s meleg ételekről gondoskodva van. Szives pártfogást kér a rendezőség.

Eladó egy pár női félcipő fekete chevrobőrből, alacsony sarokkal (37—38-as, teljesen új). Cím a kiadóhivatalban.

Szülők figyelmébe!

Szüniidei ismétlő-tanfolyam lesz az elemi népiskolai tanulók részére. 1245

Előjegyezni lehet délelőtt 9—11 óra között

Liska Ferenc igazgatónál

belvárosi II. számú állami elemi népiskola, 1-ső emelet

Keresek

156

okl. gyógyszerészet.

Beléphet azonnal, feltételeit tudassa közvetlen. Szerb nyelv tudása előny.

Nikolić gyógyszerész Veliki Becskerek.

Perfekt magyar és német
gépírónt
1249 keresünk azonnali belépésre.
Szerb nyelvben jártasok előnyben részesülnek.
VOLTA műszaki és villamossági rt.

Cséplőgarnitúra
mely áll egy MÁV. gőzmozgony, 58" cséplő és elevátorból, 6 éves, eladó. A gőzmozgony, ugynevezett közúti mozgony, szántásra is alkalmas. 1230
Bővebbet: **Kóvér Viktor, Kanak.**

1233 **Eladó**
egy hármás **Wertheim** pénzszekrény,
egy erős **igáskocsi** és egy **szártépőgép.**
Bővebbet **HEGEDÜS** Fonciére titkárnál

Basahidi (Torontálmege)
gyógyszertár
jutányosan eladó.
Bővebbet:
Zsiros Imrénél Vel. Becskerek,
Bajza-utca 5. 1212

Oblasna Delegacija Direkcije Plena.
D. P. 1624—1920. 1235

Árverési hirdetmény.

A Direkcije Plena közhírré teszi, hogy Veliki Becskereken **június 26-an délelőtt 10 órakor** a kath. paplakban lévő helyiségében hat vagon **csöves tengerit** nyilvános árverésen el fog adni. Bánatpénzül helybelieknek a kikiáltási ár 10%, vidékieknek a kikiáltási ár 20% fog szolgálni. A vételár azonnal készpénzben kifizetendő. A tengeri a bégaparti állomás melletti raktárházakban tekinthető meg minden nap 9—12 és 16—18 óráig a direkcije plenánál előleges bejelentés után.

Veliki Becskerek, 1920 június 19-én.
A kirendeltség főnöke.

A csenei járás főszolgabirójától.
11—1920. kih. szám. 1231



Hirdetmény.

Alulírott főszolgabíró ezennel közhírré teszi, hogy a Csenén elkobzott 60 ládába csomagolt 7009 kilogramm súlyú különböző **vasáru**, u. m.: szögek, fűrészlapok, szerszámok a csenei főszolgabiróság 11—1920. kih., illetve a Közélemezési Minisztérium Bánát, Bácska és Baranya Osztályának 3196—1920. számú ítéletei értelmében **1920. évi július hó 14-ik napján délelőtt 9 órakor** Csene község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett el fognak adni.

Árverési vevő köteles a megvett árut az árverés napjától számított 8 nap alatt Csenéről saját költségén elszállíttatni.

Csene, 1920 június hó 15-én.

Sztojánovics Vazul s. k., főszolgabíró.

 Kávéházban, vendéglőben kérjük a 

„TORONTÁL“-t

Elemi iskolai tanítónő a nyári szünidő alatt 1100 magyar és német nyelven **tanítást vállal.**
Cim a kiadóhivatalban.

Az olajgyár mögött 1 holdas

rét

és egy Car Dusanova (Váraljai) utcai

ház eladó.

Bővebbet: 1211
Car Dusanova (Váraljai) utca 15.

Eladó

csukott, üveges

hintó

keveset használt.

Gaszner,
Antalfalva. 1246

Egy 8-as MÁV. komplett **cséplőgarnitúra**
stakkerral és több kéve-kötő **aratógép** eladó
1243
a Pap testvérek gazdaságában, Alsóelemér.

42 korona egy kilogramm elsőrendű, 90 foknál olvadó

TOVOTE (GÉPZSIR)

a Vegyiparnál, Veliki Becskerek.



Eladási iroda nagyban



Kurländer Imre Vel. Becskerek,

Korona-utca 11.

Telefon 35.

Kicsinyben Kurländer fatelep V. Becskerek,
Brigadira Risztitya (Aradáci) utca. Telefon 89.

Viszontelárusítóknak nagy kedvezmény, ügynököknek magas jutalék.